



中共中央政治局常务委员会召开会议 习近平主持会议并强调努力用最小的代价实现最大的防控效果

中共中央政治局常务委员会3月17日召开会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，常态化疫情防控以来，我们坚持“外防输入、内防反弹”，不断提升分区分级差异化精准防控水平，快速有效处置局部地区聚集性疫情，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，充分体现了我国防控疫情的坚实实力和强大能力，充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

习近平强调，坚持就是胜利。各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细

抓实各项防疫工作。要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。要提高科学精准防控水平，不断优化疫情防控举措，加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关，使防控工作更有针对性。要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

会议指出，近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。要压实属地、部门、单位、个人四方责任，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗要求，从严从实开展防控工作，加强对疫情重点地区的防控指导，快速控制局部聚集性疫情。

会议强调，要保持群众正常生产生

活平稳有序，做好生活必需品生产供应，保障好群众就医需求。要加快疾控体系改革，扩大重点人群监测覆盖面，完善多渠道监测预警机制，全面提升疫情监测预警和应急反应能力。要压实口岸地区防控责任，充实口岸防控力量，健全常态化防控机制，补齐短板弱项，筑牢外防输入防线。要加强学校等重点场所常态化防控，压实主体责任，做实做细防控措施和应急预案。要教育引导广大干部群众充分认识防疫工作的重要性，掌握防疫知识，自觉遵守防疫要求，加强自我防护，配合党和政府做好工作。要加强疫苗接种科普宣传，推进加强免疫接种，进一步提高接种率，筑牢群防群控防线。要统筹做好信息发布和宣传引导，及时向全社会通报疫情态势和防控工作进展，主动

回应社会关切。

会议要求，各地区各部门各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，党政同责，齐抓共管，做到守土有责、守土尽责，提高防疫本领。要加强组织领导，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。疫情较为严重的地方，党政主要领导和各级领导干部要把防疫工作放在第一位，尽锐出战，决战决胜。各级党组织和广大党员干部要积极发挥作用，深入防控一线，深入群众，积极帮助群众排忧解难。要强化督查问责，对失职失责导致疫情失控的要立即依纪依规查处，严肃问责。

会议还研究了其他事项。

据新华社

两天完成全国首单新冠抗原检测试剂集采开标 山东检测试剂最低价7.9元/人份

3月16日，全国首单新冠病毒抗原检测试剂专项集中采购在山东开标，11家新冠病毒抗原检测试剂生产企业申报参加，5家企业中选。通过本次集中采购，新冠病毒抗原检测试剂价格由市场平均价格30多元降至9元以下，最低价7.9元/人份，平均降幅74.7%。为服务于疫情防控需求，山东省医保局从公布实施方案、集中采购开标到公布集采中选结果，仅用了不到两天时间。

齐鲁晚报记者 赵清华 通讯员 黄亮

两天内完成了一个月的招采工作

3月11日，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制发布《关于印发新冠病毒抗原检测应用方案（试行）的通知》，要求“基层医疗卫生机构配备抗原检测试剂纳入集中招标采购，可通过省级集中招采，不断降低检测试剂价格，减轻检测费用负担”。

山东迅速行动，3月15日下午，省医保局印发了《新冠病毒抗原检测试剂专项集中采购实施方案》，山东省公共资源交易中心同步发布《鲁晋联盟新冠病毒抗原检测试剂专项集中采购工作通知》。3月16日，山东省医保局牵头鲁晋联盟启动集采，3月16日晚间公布集采中选结果，仅用了不到两天时间。

“3月11日当天，我们就和相关企业进行对接联系。”山东省医保局医药价格和招标采购处副处长刘智向齐鲁晚报记者介绍，接到抗原检测试剂的应用方案后，他们多方渠道了解抗原检测试剂的市场价格和供应情况，逐个联系国家药监局已批准的新冠病毒抗原检测试剂生产企业，截至3月16日上午，还与当日新获批的2家企业取得了联系。

此次中选的5家企业及报价

序号	企业名称及产品名称	报价 (元/人份)	承诺联盟单日供应量
1	深圳华大因源医药科技有限公司新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(荧光免疫层析法)	7.9	4000000人份(山东2000000人份，山西2000000人份)
2	北京万泰生物药业股份有限公司新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)	8.0	100000人份(山东70000人份，山西30000人份)
3	武汉明德生物科技股份有限公司新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)	8.19	3000000人份(山东2000000人份，山西1000000人份)
4	浙江东方基因生物制品股份有限公司新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)	8.4	5000000人份(山东3600000人份，山西1400000人份)
5	天津博奥赛斯生物科技股份有限公司新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)	9.0	8000000人份(山东5000000人份，山西3000000人份)

“在此之前，我们与这些药企没有过任何联系，对抗原检测试剂市场也不太了解。”为了提高效率，尽早有效降低检测试剂价格，减轻群众检测费用负担，同时保障检测试剂供给，山东省医保局把工作做到了前头，与以往的集采工作不同，他们在集采方案挂网之前，主动联系药企，一一详细介绍招采的时间、规则和流程等，指导企业参加集采。

据悉，正常情况下需要一个月的招采准备工作，山东省医保局在两天内就完成，并产生了结果。

30多元降至9元以下 平均降幅74.7%

目前，国家药监局批准的新冠病毒抗原检测试剂生产企业已达12家，市场竞争较为充分，但零售市场价格较高，一人份市场价格在30元以上。开展新冠抗原检测试剂集中采购是服务疫情防控需要的重要举措，有助于进一步提高新冠肺炎“早发现”能力。

据介绍，针对本次专项采购工作，山东在招采规则制定上进行了精心的设计。首先，根据申报企业数量，中选企业最多可达到5家，适度竞争引导降价，多家中选保障供应；其次，设定了16.8元/人份的最高报价上限，并设定了1.3倍价格熔断、降幅50%不受熔断机制限制的中选条件，不

唯低价是取，引导企业合理降价，避免恶性竞争；另外，值得一提的是，本次专项集采设置动态联动机制，逐步降低采购价格。采购周期原则上为1年。采购周期内，中选企业在其他省份集中采购产生新的更低中选价格的，要求中选企业主动提出申请，就低及时联动，保障试剂价格保持全国最低价水平。

刘智告诉齐鲁晚报记者，16.8元/人份是山东省医保局调度到的目前全国抗原检测试剂价格挂网的最低价，“这是当时广东挂网的价格。”

3月16日下午专项集采，全国12家通过国家药监局批准的企业，有11家来到了集采现场。下午4点钟提交报价材料，公开报价。根据其价格由低到高的顺序，下午5点半现场宣布深圳华大因源、北京万泰生物等5家企业中选。

据了解，中选企业深圳华大因源医药科技有限公司生产的荧光免疫层析法试剂盒报价7.9元/人份，也是本次中选的最低价，承诺山东单日供应量200万人份；天津博奥赛斯生物科技股份有限公司生产的胶体金法试剂盒报价9.0元/人份，承诺山东单日供应量500万人份。

下一步，山东将立即启动中选产品挂网工作，指导医疗机构和医药企业开展网上交易。按照要求，中选企业必须保证中选试剂产品及时、足量、保质供应，医疗机构最长不超过60天结算货款，减轻企业负担。

零售药店也可与中标药企对接采购试剂 落地价格将尽快出台，核酸检测也有望继续降价

齐鲁晚报记者 赵清华 通讯员 黄亮

群众何时能用上降价后的新冠病毒抗原检测试剂？对此，山东省医保局医药价格和招标采购处副处长刘智告诉齐鲁晚报记者，山东省医保局将督促企业尽快调配货源，力争在最短的时间内向医疗机构供货到位。对于医疗机构疫情防控紧急

所需，线上一时难以满足供应的，指导医疗机构线下联系生产经营企业按中选价格应急采购，以满足疫情防控需求。

刘智表示，零售药店也可与中标药企对接，双方协商一致后按照中选价格采购新冠病毒抗原检测试剂，向有需求的群众提供。而针对具体的落地价格，山东省医保局也将尽快设立新冠病毒抗原检测的

收费项目，近日将收费标准明确后挂网公布。

同时据上述负责人表示，对于核酸检测的收费价格，近日也有望继续降价，山东省医保局也将会出台相关文件。据了解，目前，核酸检测单人单检检测费是30元，加上核酸检测试剂最高不高过40元，混合检测收费价格是10元。

■相关新闻

3月17日，商务部召开例行新闻发布会。商务部新闻发言人高峰表示，根据商务部监测，近期全国生活必需品市场总体供应充足、价格稳定。3月16日，36个大中城市批发市场粮食价格较一周前上涨0.4%，食用油持平。猪肉、蔬菜价格分别下降2.7%和0.3%。

“针对当前国内疫情多发频发的情况，商务部加大与有关地区协调联动力度，做好粮、油、肉、菜等生活必需品市场供应和价格监测，协助组织货源供应，根据需要帮助重点地区建立联保联供机制，指导商贸流通企业加大货源组织力度，对接蔬菜生产大省、输出大省，强化产销衔接，巩固已有进货渠道，保障总量供应充足。从目前情况看，各地生活必需品市场供应是有保障的。”

高峰说，将密切跟踪疫情防控重点地区市场保供有关情况，会同有关部门和地方及时采取针对性措施，做好生活必需品“最后一公里”“最后一百米”末端配送，切实保障封控区、管控区居民基本生活需求。据中新社

■防疫提示

近期国内多地有境外邮件、衣物及其他物品阳性的报道，在此特别提醒市民网购商品时要提高防范意识。

一是国外疫情高发期间，非必需少海淘。二是收到境外邮件或物品时，要正确佩戴口罩和一次性手套，减少直接接触。三是尽可能在固定地点取件，实现无接触交接；如需当面签收，请保持安全距离。四是尽量在户外拆件，不带外包装回家，按照生活垃圾分类处理；如需拿回家中，可用含氯消毒剂或75%酒精喷洒或擦拭表面，做到每一面完全湿润，确保全方位消毒，同时做好拆包、转运工具消毒；对邮件、快递物品可用消毒剂、热力消毒等方式进行消毒，或存放一段时间后再使用。五是处理完邮件、快递后要及时摘下手套，更换口罩，认真清洗双手或手消毒，避免用不清洁的手触碰口、眼、鼻。”

本报综合

非必需少海淘，不带快递外包装回家



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：继红 组版：侯波

商务部回应疫情对必需品供应影响：供应有保障